成绩表示充分肯定,并提出了希望和

要求。区总主席陆斌代表区总工会

第十三届委员会向大会作工作报

告。当天,区总工会第十四届委员会

第一次全体会议召开,选举产生新一

届总工会领导班子,陆斌当选为吴江

区总工会主席。

昆山"文明职工我争先"主题活动多姿多彩

苏州市总经审会安排新一年重点工作

近日,苏州市总工会十五届经费 审查委员会召开第十四次全体会 议。会议审议了苏州市总工会2018 年经费审查工作情况和2019年经费 审查工作安排的经审工作报告。

苏州市总副主席、经审会主任都 锗邑在会议上指出,做好新一年全市 工会经审工作要紧紧围绕认真学习 贯彻党的十九大精神和中央、省委、 市委党的群团工作会议精神,提高政 治站位,紧密结合市总中心工作,落 实上级工会经审会工作要求,依法依 规履行经审监督职责,强化审查审计 监督效能,着力创新优化工作机制,

积极推进经审工作规范化建设。他 对进一步加强工会经审工作提出,要 真正做好经审委员的履职担当;各经 审委员要对工会工作进言献策;关注 提升各级经审干部业务能力,加强自 身学习和培训指导;进一步加强经审 工作交流,努力实现工作创新。

经过经审委员认真审议完善, 会议通过了《苏州市总工会2018年 经费审查工作情况和2019年经费 审查工作安排(草案)》和《苏州市总 工会关于调整2018年经费收支预 算的报告》。

昆山工会劳动用工风险评估项目通过考核

近日,受国家标准委委托,省市场监管 局、上海市质量和标准化研究院研究中心、 内蒙古自治区市场监管局、省文化和旅游 厅、省人社厅、省交通运输综合执法监管局、 省市场监管局等单位组成的专家考核评估 组,对昆山市总承担的国家级劳动用工风险 评估综合标准化试点项目进行考核评估。 专家组高度肯定了昆山市总工会综合标准 化试点所取得的成效,考评得分92分,考核

专家组通过认真考察,认为昆山市总在 综合标准化试点工作中组织发动到位,工作 机制完善,支持保障有力;强化探索实践,建 立标准体系;实施推进有序,建设成效明 显。专家组认为,试点单位较好地完成了任 务书规定的各项目标,达到了社会管理和公 共服务综合标准化试点评估细则的要求,一 致同意通过考核评估,上报国家标准化管理

2015年5月,"昆山劳动用工风险评 估"获批国家社会管理和公共服务综合标准 化试点项目。按照国标委和省市质监部门 的要求,昆山市总开展综合标准化试点工 作,形成《企业劳动用工风险评估规范》,固 化了劳动用工风险评估的工作流程,扩大了 风险评估项目的工作影响力,达成项目设计 的初步效果。

试点工作期间,昆山市总注重培训指 导,组织企业参加标准化专业知识培训,参 与单位工作人员对就劳动风险评估标准体 系有了较全面的认识,促进了标准体系的实 施,保障了标准体系有效运行。他们在全市 确认的100家劳动用工风险评估工作标杆 企业中,通过典型引领和示范带动,加强风 险评估工作的探索实践,及时总结经验,为 全市企业防范用工风险、构建和谐劳动关 系、稳定职工队伍提供示范性案例

昆山工

近日,由昆山市文明办、市总工 劳模、工匠事迹宣讲进企业活动,组织

吴江区召开工代会

近日,吴江区工会第十四次代表大

会上,区委书记王庆华代表区四

会召开。苏州市人大常委会副主任、总

工会主席温祥华到会。区领导王庆华、

套班子向大会的召开表示祝贺,对区

工会第十三次代表大会以来取得的

王燕红、沈金明、李斌等出席开幕式。

会组织开展的"文明职工我争先"主 题活动在南亚集团启动。该活动切 实提升广大职工文明素养,深入推进 "美丽昆山"建设和文明城市创建。

根据"文明职工我争先"主题活动 实施方案,昆山市总通过开展职工文 明新风宣传行动、文明职工之家建设 行动、职工文明素养提升行动、职工文 明志愿先锋行动、职工文明知识普及 行动"五大行动",弘扬主旋律、汇聚正 能量、培育新风尚,进一步强化职工的 "美丽昆山"意识,全面提升职工文明 素养,形成"人人践行文明行为,人人 争当文明职工"的良好氛围。

据悉,此次主题活动包括:多形式 多渠道在职工中宣传文明风尚,开展

"文明伴我行"职工文艺汇演;在全市 200家"职工之家"示范点中开展职工 文明创建活动,在全市127家"职工书 屋"示范点开展送文明书籍进企业活 动,推进文明职工之家建设制度化、常 态化;开设"职工文明课堂",开展各类 劳动技能竞赛,实施学历提升"双千计 划";建立健全职工志愿者服务体系 组织开展职工文明志愿活动;举办创 建文明城市职工知识竞赛,开展"修身 立德守则名礼"职工文明指数测评,组 织《昆山市民守则100题》有奖征答 等。活动期间,全市各级工会组织在 开展好"规定动作"的同时,还将积极 创新"自选动作",不断提升职工群众 的参与热情。

姑苏区总务虚会谋划改革创新思路

近日,姑苏区总召开务虚会,围 绕全区中心工作对标新要求,用改革 创新的思路谋划新一年工作,重点做 好四个"突出"。

强化理论学习,突出政治站位。 区总把学习习近平总书记同中华全国 总工会新一届领导班子成员集体谈话 时的重要讲话,以及中国工会十七大 精神作为当前和今后一个时期的重要 政治任务,组织各级工会和广大工会 干部认真学习领会,加深对习总书记 关于工人阶级和工会工作重要论述的 理解把握,探索解决问题矛盾的思路, 总结提升工作本领的方式方法。 围绕改革创新,突出主业实绩。

区总完善体制机制,在试点基础上推 动非公企业工会改革扩面升级,实施 《非公企业兼职工会主席履职津贴制 度》,出台《姑苏区网格片工会联络员 实施办法》,增强基层工会工作动能; 以党建为引领,在"两新"组织中加强 工会建设;深入开展和谐劳动关系创 建活动,推动企业建立规范有序、公 正合理、互利双赢、和谐稳定的新型 劳动关系;紧抓"温馨工会周周行·党 群心连心"载体,紧密联系辖区困难

职工、劳模和企业,通过实名制信息 管理,精准发力,精准服务;推广网上 建会、网上入会工作,提高组建工作 效率,提升企业建会、职工人会的主

确立品牌意识,突出系统示 范。区总打造劳模智库,建立劳模 激励管理机制和劳模积分评价体 系,发挥区劳模行动支部联盟的社 会效应,汇集全区800余名党员劳模 先锋力量;成立劳模善为基金,对压 难群体进行帮扶救助;发挥工会劳 动技能竞赛的优势品牌,进一步提 升"匠人匠星"行业职工技能竞赛的 职工参与度和社会关注度,丰富技能 竞赛的内涵和外延。

注重自身建设,突出形象素质 区总以打造"职工之家"和做职工依 赖的"娘家人"作为各级工会组织和 工会干部的内在要求,激活工会服务 的创造性,积极转变作风,确保资源 进一步向基层倾斜,不断增强工会组 织的凝聚力和影响力,更好地发挥党 联系群众的桥梁纽带作用,推动全区 工会工作及建家活动实现新突破。

姑苏工

张家港市总选出新一届领导班子

近日,张家港市总召开第十二届委员会第一次全体会议,选举 产生十二届委员会主席、副主席和常委,组成张家港市总工会新一 届领导班子。张家港市委常委、组织部长陆德峰出席并讲话。

经过选举,季洪良当选市总第十二届委员会主席,张燕清。 高翔、孙卫忠、黄慧、张澄、惠红(兼职)、朱志斌(兼职)、徐伟(兼 职)、翟晓东(兼职)、翟涛(挂职)当选副主席。在张家港市总第 十二届经费审查委员会第一次全体会议上,黄声笑当选为经费 审查委员会主任。

工业园区湖东社区 党群合力送温暖



近日,来自苏州工业园区湖东社区党工委区域党委多家 联盟单位、基层企业工会、金匙望湖先锋楼宇筑家行动支部 的60多位企业志愿者共同操办了一场"饺子盛宴",为湖东 辖区高龄空巢老人送去冬日的温暖。

在湖东,有为数不少的空巢老人。社区在调查排摸中了 解到这些孤寡老人的困境,尤其是老人精神上的寂寞常常无 处排解,时至年底更加强烈。在方洲区域党委和湖东工联会 的联合号召下,三之三金湖湾幼儿园通过轮值认岗机制,接 过"爱的接力棒",和华润万家工会、金匙望湖先锋楼宇筑家 行动支部共同策划了一场"一碗饺子温暖一座城"活动,为湖 东辖区20多位空巢老人和"城市的美容师"送上热气腾腾的 饺子,驱散冬日的严寒。

据了解,方洲区域党委"向心力工程"秉持"不忘初心 凝 聚民心温暖人心"的理念,通过轮值认岗机制,带动党群共 建,激发群团合力,以一系列切实的惠民举措,共同推进辖区 和谐发展。



迎着新年的阳光,苏州举行了"爱苏州"第二十一届元旦万人长跑活动。大家在新年 第一天就振奋精神,奋勇向前,为建设更加美好的苏州加油。 计洪才 摄

1958年,她在厦门向金门"蒋 军"广播喊话,差点被炮弹击中;他

转机出现在40年前的今

40年后,她和他,原"福建前

的爸爸被从台湾本岛拉去金门当

日。1979年元旦,全国人大常委

会发表《告台湾同胞书》,郑重宣

示了争取祖国和平统一的大政方 针。她和他的人生,以及无数人

线广播电台"广播员陈菲菲和台

胞陈清隆,在厦门相见。两人在

普通话和闽南话的"无缝对接"

中,聊起一封"家书"带来的两岸

的人生随之改变。

兵,整个家族哭着提前"送终"。

本期编辑/马晓刚



在原"福建前线广播电台"广播员陈菲菲厦门的家中,陈菲菲与台胞陈清隆在观看老照片。

原"福建前线广播电台"广播员陈菲菲当年向金门播音的老照片。

炮火人生

"有一次半夜我正在播音,突 然一发炮弹打过来,落在窗户下面,还好有2公分的钢 板挡着。"耄耋之年的陈菲菲说,当时窗户被打了好多 个洞,浓烟立即漫了进来。

上世纪40年代末,国民党军退据台澎金马,海峡两 岸形成隔海对峙局面,厦门、金门成为最前线。

变迁……

1953年,5个大喇叭有线广播站在厦门何厝、白石 等靠近金门列岛的海岸突出部设立。很快,台湾方面 也在马山、大担等地设立5个对大陆广播站,隔空唱起 "对台戏"。

出生于泉州晋江的陈菲菲,原是解放军文工团团 员,能说一口比较标准的闽南话、普通话。1955年她被 组织安排到原"福建前线广播电台",成为一名广播

员。"原来文工团演出听到的都 是鼓掌声,当广播员后听到的都 是炮声。"陈菲菲说。

当时陈菲菲和同事们每晚 七点开始播音到第二天早上七 点。在前线播音,一个播音组只 有一个女广播员,上厕所要从山 顶跑到山下。更危险的是,广播 站常遭炮火攻击。有一次地面 广播线路被炸成十多段,全组同 事抓紧抢修,刚回碉堡,一发炮 弹就在抢修处炸开。

在陈菲菲"对敌"广播时,陈 清隆的父亲正在厦门对面的金 门"对敌"作战。

"1958年爸爸被拉去金门当 兵,整个家族都哭了,大家觉得这 等于是送终了。"陈清隆从奶奶的 讲述中,感受到战争愁云。

陈清隆的父亲和战友们住

封"家书",改变两岸人生 年代,如果补给没跟上,要饿上好几天。陈清隆从父亲 口述中得知,当时很多国民党官兵饱受思乡之苦,尤其 是想到要打的"敌人"是骨肉手足,不少老兵在巨大心

温情告白

理压力下自杀。

在陈菲菲家里,一张老照片令陈清隆连呼"珍 贵"。照片上,陈菲菲右手拿着刊有《告台湾同胞书》的 报纸,左手调试着话筒,面带微笑。

1979年元旦,全国人大常委会发表《告台湾同胞 书》,郑重宣示了争取祖国和平统一的大政方针。从 此,两岸关系开始走向缓和,厦、金之间几十年的炮战 也停止了。

陈菲菲回忆,1979年以后,上级规定,播音开头语 要加上"亲爱的",广播内容也随着两岸交流"融冰"悄 悄改变。上世纪80年代,一架台湾飞机坠海被泉州百 姓发现,陈菲菲和同事们通过广播向金门通报情况。 到了约定时间,金门真的派人来了。"当时正好是端午 节,金门派人给我们送来高粱酒和粽子,我们回赠了茅 台酒和茶叶。两边的人都会讲闽南话和普通话,交接 很顺利。"陈菲菲说。

当陈菲菲对金门温情"喊话"时,陈清隆于1986年 被派到金门当兵。虽然他和战友每天操演,但氛围已 和父辈所经历的炮火纷飞完全不同。

那时,陈清隆听到对岸厦门的广播,播音内容就像 聊天,介绍大陆各方面情况,邀请同胞回大陆看看。更 为常见的是从大陆飘过来的传单。直到现在,他还对 诸如"半屏山,半屏山,一半在大陆,一半在台湾"的传 单内容记忆犹新。

上世纪八九十年代,两岸有了越来越多的"互通有

流的内容之一。"那时金门很喜欢播放邓丽君的歌曲。 "邓丽君的歌很甜,我们大陆很多人也都喜欢听。"

1991年4月,大陆方面率先停止对金门广播。没 过多久,金门方面也跟着停播了。

新的一页

"我后来去过金门。""我也从台湾来到厦门。"

时光荏苒,陈菲菲和陈清隆的人生翻开新的一页。 将32年青春年华献给对台广播后,陈菲菲于1987 年光荣退休。两年后,陈清隆带着对大陆的好奇,到访 重庆。看到小时候地理课本上提到的长江在眼前奔 腾,他心情澎湃,无法言说。

2003年,曾在外企工作、到过全球23个国家和地 区的陈清隆决定定居厦门。他说,人有时候就像南飞 的大雁,生命中有一种力量始终在呼唤着自己回家;厦 门,就是他的家。

2004年,陈菲菲成为大陆首批到金门旅游的大陆 游客之一。让她遗憾的是,当时因为修路,未能到金门 马山广播站看看。后来,她再访金门,留下了与金门

"大广播"合影的照片。 如今,陈清隆在厦门环岛路旁的曾厝垵经营一家 马克客栈。儿子高中毕业后也来到厦门。在客栈里, 陈清隆特地建立了文化交流服务中心,将自己在大陆 16年的生活、工作经历分享给其他台胞。

84岁的陈菲菲和54岁的陈清隆现在生活在同一 座城市。曾是两岸对峙前沿的厦门,如今有12万多台 胞在此安居乐业。

40年前一封"家书",改变了历史。今天,两岸同胞 正在新时代背景下,书写"两岸一家亲"的崭新故事……

据新华社



在原"福建前线广播电台"广播员陈菲菲厦门的家中,陈菲菲老人 向到访的台胞陈清隆诉说当年厦门向金门广播的历史。



台胞陈清隆(右)与儿子在厦门经营的马克客栈前打理花草。